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Cei doi 
Arad, 26 Oct. 

A. S. R. principele Carol al României a 
nplinit vârsta de 21 ani. L-am văzut, sunt 
turn câteva zile, când, pe şoseaua Kiseleff, 
recea cortegiul funerar al regelui Carol, pă-
ind în urma afetului funebru, alături de fi
ara Augustului său tată , noul rege al Romá
iéi. Inalt şi mlădios, cu frăgezimea şi vigoa-
tá tinerefţii, învăluite în solemnitatea lugu-
fă a durerii, tânărul prinţ trecea îmbrăcat 
i uniforma de vânători care îi dă a tâ ta se-
eritate ostăşească şi nu ştiu ce notă de ro-
iânism desăvârşit, organic. Ai crede că e 
mul din miile de vânători ai oştirii care se re-
nrtează din largul ţării, din fundul văilor 
iiintoase ale Carpaţilor, sau de undeva de pe 
impiile imense ale Bărăganului, s'au de pe 
Balurile Prutului. 

Este oare prinţul Carol român, asimilat 
leplin cu tot ce constituie acest popor, cu fi-
ea şi temperamentul lui, cu calităţile şi cu-
ururile, cu ritmul lui sufletesc, cu mentalita
te şi aspiraţiile lui? Cine s 'ar mai îndoi as-
fei? 

Regele Carol s'a coborît în mormânt. De-
pre el se credea că, cu tot lungul şir de ani 
etrecut în ţară, sufletul lui nu s'a contopit cu 
toi ca al prinţului cu sufletul şi aspiraţiile 
itime, ale neamului ce cârmuia. Cu tot bine-
t, imensul bine, ce făcuse acestei ţări, el ră-
iăsese pentru multă lume tot neamţul. Se 
redea c ă sufletul lui aleargă şi acum încă 
ifdeva pe malurile Rinului poetic şi că se 
imte străin în valea Dunării. 

Moartea Voevodului. 
La Curtea-de-Argeş, în purpur şl brad 

Dormi-va de-acum, Voevodul.... 
Departe, Carpatii şl brazii bătrâni 

Cânta-vor ,în noapte, Prohodul.... 

Din creste pleşuve, spre slavă urcând, 
Veni-vor vultanii — şl 'n jurul 

Castelului Peleş vor trece tjpând, 
Căzând, căutându-şi Vulturul! 

Dar nu mai e nimeni! Vulturul s'a dus 
Şi-acuma pluteşte în soare 

Privindu-şi icoana, în purpur şi brad, 
Alături de sfinte odoare... 

* 
Mărita Stăpână — Archanghel cernit — 

Crin negru pe albe morminte — 
Veni-va de veghe, în ceasuri târzii, 

Cu damri în manile sfinte.... 

— Şi Doamna Despina, ca Tine, ducea 
La Curtea-de-Argeş, prinoase.— 

Coboară-te, Doamnă, şl pune-i uşor 
Pe manile reci, chiparoase!.... 

* 
La Curtea-de-Argeş, strivită de zid 

Sub mândrele-'nalte cupole, 
Soţia jertfită, se roagă şi-acum 

Vestitului meşter Manole.... 

Carpii. 
Era poate o credinţă deşartă, o legendă 

răuvoitoare, în orice caz cel puţin o exage
rare. 

E absolut cu neputinţă ca un om după 48 
de ani de viaţă într'o ţară să nu se fi solidari
zat în intimitatea gândului său, dacă nu cu tre
cutul, dar cu prezentul ei care este opera lui în 
bună, poate în cea mai bună parte. Regele Ca
rol a iubit România de sigur, cu dragostea 
adâncă, mândră şi sentimentală a artistului 
ce-şi iubeşte opera de artă. Cu cât au fost 
mai grele chinurile în cari a creiat-o, cu cât 
mai cumplite nopţile de trudă migăloasă, cea
surile de crudă îndoială, cu atât mai adânci 
rădăcinile dragostei ce-1 leagă de copilul du
rerilor sale. 

Şi regele Carol a fost un artist în felul lui. 
Un mare maestru al artei de a cuceri o ţară 
sufleteşte, de a o păstra, de a o orga
niza şi consolida în mod definitiv. 
Câte lupte, câte peripeţii, câte ceasuri de în
doială, cumplită, sfâşietoare, dar şi de bucu
rii şi satisfacţii dulci, răsplătitoare! Zi cu zi, 
ceas cu ceas, el a lucrat la desăvârşirea, Ia 
ciselarea acestei mari opere care e România 
modernă, cu armata ei, cu diplomaţia, cu fi
nanţele, cu căile ferate, şoselele, cu comerţul 
şi industria ei. 

Şi când, fără de veste, o moarte subită în
cremeni dalta de artist în mâna-i reCe, iată 
lângă el opera sa, ca o statuie răsărind fără 
de veste în toată splendoarea ei orbitoare din 
blocul de marmoră brută a începuturilor ru
dimentare. Lumea o vede şi o bănueşte, dar 

Cu tot ce-avusese Manole mai scump 
Făcut-a zidirea măreaţă, 

Strivise acolo chiar sufletul Iui 
Să dea mănăstire! vieaţă.... 

Asemeni vestitului meşter, şi El 
Ne-a dat o măreaţă zidire.... 

Slăvită să fie acuma şl 'n veci 
A Marelui Domn pomenire! 

Fl. Victor Efthnlu. 

Aage Madelung*) 

Morţii. 
Au ieşit singuri în calea mea. Nici nu tre

buia să-i caut; dar fiindcă au fost cei dintâi pe 
cari i-am văzut, i-am cuprins cu căldura inimei 
mele încă vie şi observ că pe cât de reci ră
mânem faţă de mulţime şi suferinţele mulţimei, 
pe atât de mult ne preocupă soarta unui singur 
om. Fiecare om e o lume în sine. Nu înţeleg, nu 
mă impresionez când istoria ne spune despre 

*) Renumit scriitor svedez, care în calitate de co
respondent de răsboiu al ziarului „Berliner Tageblatt" 
a călătorit de curând prin comitatele noastre invadate 
de Ruşi. Aceste impresii le-a scris după vizitarea spi
talului din Sátoraljaújhely. 

mâine poate, când va veni clipa apropiată şi 
solemnă a desvăluirii, un continent întreg va 
rămâne uimit în faţa minunilor de energie şi 
vigoare nouă, în faţa comorilor de frumuseţe 
morală şi fizică, îngrămădite prin o lungă şi 
tăcută muncă de atelier. 

Principele Carol nu a mai trebuit să cu
cerească România ca unchiul tatătului său, al 
regelui Ferdinand. El s'a născut în ţară, a 
crescut aici, sufletul i s'a mlădiat delà înce
put după tactul şi bătaia mimilor româneşti. 
In deosebire de regele care a dispărut, re
gele, care va veni nu a trebuit să-şi formeze 
noul său suflet în ceasuri de încercare şi zbu
cium, nu a trebuit să-1 smulgă durerii şi a-
mărăciunii. Pentru aceea in dragostea lui de 
ţară e mai multă seninătate limpede, dar şi 
mai multă adâncime organică. Carol I s'a 
făcut Român; Carol II va fi născut Român. 
Cel dintâi ar fi putut să fie şi altceva, cel de 
al doilea nu va putea fi niciodată altceva de
cât Român şi numai Român. 

Este poate o semnificaţie simbolică în a-
ceastă deosebire. Regele Carol I a închipuit 
România începătoare, România nesigură, şo
văitoare şi neformată de după unirea princi
patelor. Un astfel de stat avea nevoie de spri
jinul unei voinţi străine, a unui braţ crescut 
şi învâhjosit, pe plaiurile altei culturi, formate 
şi vechi. 

Principele Carol este România de mâne, 
e România sprijinită mai întâi dë toate pe 
forţele ei, pe rezultatele muncii culturale, pe 
noua conştiinţă naţională care se ridică tot 
mär mândră, mai viguroasă şi mai activă. 
Carol I a creiat bazele acestei Românii noui; 
fără munca ordonată, temeinică, răbdătoare 
a străinului, urcat pe tronul ei, România nu 

prăpădul armatelor mari şl feră nume, dar 
când aminteşte numai un nume, numai soartea 
tragică a unui singur om — atunci îmi sânge
rează inima ca şi când am avea rană şi moarte 
comună. 

Patul, pe care muria rănitul, era aşezat lân
gă fereastră, aşa c ă se vedeau conturele dea
lului de culoarea toamnei. Tot în această ca
meră mai erau şi alţi patru luptători răniţi si 
— ca ironie a sorţii — un băiat de zece ani, 
care a căzut din măr şi şi-a frânt piciorul. 

•— De ce-i sunt ochii aşa de roşi? — în
treb pe un rănit, căruia i s'a vindecat rana delà 
mână şi se plimbă prin spital. 

— A plâns săracul de el toată noaptea — 
îmi răspunde acesta. — Nu i s'a prins osul la 
loc şi a mai trebuit rupt odată. 

— Dar dânsul ce a r e ? — îl întrebai mai 
departe, şi arătai pe rănitul de lângă ferea
stră, care era palid şi cu ochii împăinjeniţi, 
de mi-a fost greu să mă apropiu de el. 

— O şrapnelă i-a ciuruit spatele — răs
punse apropiindu-se de patul camaradului. — 
L'au ciuruit. 

Apoi se uită lung la bolnav, care zace palid 
şi Liniştit pe spatele-i ciuruit de gloanţe, cău-
tându-i melancolic în faţă. După ce l'a privit o 
vreme zice, nici tare şi nici încet, ca şi mai 
nainte, mişcând din cap: 

Preţul unui exemplar 10 filerl. 
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ar fi fost capabilă de forţele ei de azi, gata 
a-i impune voinţa. 

Cu ajutorul acestei munci sistematice, azi 
România a ajuns în fruntea statelor balcani
ce. Ea sprijineşte în loc să fie sprijinită, ea 
ajută în loc să fie ajutată. Ea e România ro
mânească, România care a asimilat şi con
tinuă a asimila toate elementele de civilizaţie 
străină, contopindu-le în tânăra cultură ro
mânească. 

Care va fi între cei doi Carol, rolul actua
lului rege Ferdinand? Intre trecut şi viitor 
care e prezentul? Regele Ferdinand aparţine 
prin creştere şi poate şi prin tradiţie, dobândită 
în 25 de ani de şcoală politică, făcută alături 
de răposatul său unchiu, trecutului; dar prin 
energia şi forţa vârstei sale în apogeu, prin 
experienţa necesităţilor naţionale inexora
bile de cari a trebuit să se pătrundă tocmai 
în vremile din urmă el aparţine şi viitorului, 
unui viitor apropiat şi poate surprinzător de 
bogat în roade. A scrie despre el, este a scrie 
despre problemele şi nevoile mari şi nestinse 
ale clipei prezente şi nu putem să încercăm a 
vorbi de ele în timpurile grele prin cari tre
cem. Nimeni din noi nu se îndoeşte însă că 
noul rege al României îşi cunoaşte perfect de 
bine datoriile. Nimeni nu se îndoeşte că gân
dul lui s'a solidarizat cu gândul naţiunii şi că 
moştenirea ce va lăsa fiului său va fi mai bo
gată şi mai strălucitoare decât a primit'o. 

Contele Ştefan Tisza a spus odată într'un 
discurs că sentimentul de dragoste pe care 
Românii din Ungaria îl au pentru România 
e firesc şi explicabil şi că el nu este în contra
dicţie cu datoria lor de cetăţeni ungari. Ace
ste cuvinte frumoase îl onorează pe primul-
ministru ungur. Am uzat de ele spre a arăta 
din nou aceste sentimente ale noastre. Ca 
Români, iubim, alături de ţara noastră, şi Ro
mânia şi suntem mândri şi noi de dinastia ei, 
viguroasă, românească şi conştientă de ma
rele viitor ce o aşteaptă. 

Şi de aceea, unind sentimentul de durere 
pentru moartea regelui Carol cu mândria ce 
ne inspiră figura tinerească şi plină de nă
dejdi a prinţului moştenitor Carol, îi urăm 

în aceste clipe de mari temeri şi de spreranţe 
şi mai mari, sănătate şi un viitor ae icncire 
şi glorie desăvârşită. 

— Nu o mai duce mult. Acuş. 
Cutremurat de nepăsarea acestui popor 

faţă de moarte, mă apropii repede de pat şi mă 
plec deasupra bolnavului: 

— Aşa-i că te simţi mai bine? — îi zisei — 
Cauţi bine, peste câteva săptămâni te scoli. 

Dar bolnavul nu-mi răspunde, deşi-mi pă
rea că ochii lui mari, aprinşi de fierbinţeală, 
erau plini de pricepere şi viaţă. 

— Unde a fost rănit, în ce luptă? — îi în
treb camaradul şi dânsul îmi repetă întrebarea 
cu glas înalt, fără ca să primească răspuns, 
după aceea se apropie şi mai mult de bolnav 
şi-1 întreabă şi mai tare. Acum deodată îmi 
păru că bolnavul a înţeles tot ce vorbim şi-1 
întrebăm, numai cât i-au rătăcit gândurile în 
altă parte, poate era ocupat cu aBte probleme pe 
cari voia să le rezolve înainte de a ne răspun
de. Dar ca om de treabă nu a voit să ne ră
mână dator cu răspunsul, de aceea mi-a părut 
că se deşteaptă deodată, deşi — cum am spus 
— ochii lui mari în acest răstimp mă priviau 
aprinşi. 

— Cum am fost rănit? — exclamă pe ne
aşteptate şi neprietenos, tare şi cu glasul pro
fund, în o germană curată, ca şi când ar fi 
declamat de pe scena cutărui teatru naţional. 

— Unde am fost rănit? — repetă şi ochii 
lui, ca două lampioane fixe, ne săgetau aprinşi. 

— Da, da, unde ai fost rănit? — îl întrebă 
încă odată camaradul tot aşa de tare, precum 
vorbia bolnavul. 

Germanii din Ungaria. 
Poporul cel mai bine situat materialiceşte în 

Ungaria sunt Germanii. Mânaţi prea mult de 
dorinţa câştigului material ei şi-au pierdut din 
vedere rostul lor ca naţiune, şi în bună parte 
s'au maghiarizat. Cu deosebire cei din Ungaria 
propriu zisă, unde locuesc Şvabii, prin Bănat , ei 
şi-au abandonat aproape cu totul idealul naţio
nal, deşi trăesc într'o massă destul de compac
tă. Numărul total al Germanilor din Ungaria 
trece de două şi jumătate milioane locuitori. 

Deşi cu o situaţie materială mai bună decât 
toţi ceilalţi locuitori ai Ungariei, Germanii nu 
s'au putut manifesta ca un popor întreg, din 
cauză, că le lipseşte pe deoparte originea co
mună, pe de altă parte pentru că nu locuesc toţi 
la un loc, ci sunt risipiţi în grupuri mai mici sau 
mai mari prin toată Ungaria. Cu Românii vin 
foarte mult în atingere atât Germanii din Un
garia propriu zisă, adică Şvabii, cât şi cei din 
Transilvania, adică Saşii . Ş i unii şi alţii au fost 
pentru neamul românesc o piedică în desvolta-
rea sa. 

Germanii din Ungaria au jucat rolul de in
strumente pentru a maghiariza pe Români. 
Le-a succes unor politiciani să convingă pe 
Şvabi şi pe Saşi , că Românii constitue pentru 
dânşii un mare pericol, şi de aceea până în tim
pul din urmă poporul român din Ungaria n'a a-
vut un duşman mai mare ca pe Germani. 

In timpul din urmă s'a produs şi printre Ger
manii din Ungaria o mişcare de emancipare a 
poporului... Simţiseră şi Germanii, că, servind 
de instrumente... şi-au pierdut conştiinţa naţio
nală, meterializându-se cu totul. Semnalul tre-
zirei Germanilor din letargia lor fu dat de un de
putat al Saşilor din Transilvania, căruia rolul 
de mameluc guvernamental nu-i plăcuse, încât 
a preferat să-şi părăsească colegii, cari nu în
drăzniseră să se identifice cu interesele naţio
nale ale poporului german din Ungaria, la care 
se semnalase o mişcare de emancipare politică... 

Faptul, că un deputat sas din Ardeal s'a ri
dicat în camera ungară pentru susţinerea Ş v a 
bilor, în lupta lor de trezire naţională, a stârnit 
o mare furtună printre ceilalţi deputaţi saşi gu
vernamentali, cari îşi văzură situaţia lor pe
riclitată ca instrumente docile..., mai cu seamă 

— Am fost rănit în luptă! 
— Bine, bine, dar unde? 
— P e ce câmp de luptă? — adăogai eu? 
— P e câmpul! cel mare de luptă! — excla

mă rănitul, încercând zadarnic să-şi ridice ca
pul de pe pernă. 

— Da, da — îl mângâie camaradul — asta 
o ştim noi, dar pe ce câmp de luptă, poate 
lângă L e m b e r g ? 

— Da, lângă Lemberg, eram lângă mitra
lieră, culcat în şanţ, de aceea m'a nemerit şrap-
nela. 

Tăcurăm cu toţii şi pe când tăceam ca
maradul soldatului rănit de moarte clătina din 
cap meditând, şi ca să rupă tăcerea zise: 

— S e sfârşeşte.... 
Vreau să protestez şi uit că pentru poporul 

prigonit de soarte nimic nu e mai firesc decât 
moartea, ori unde, ori când şi ori cum s'ar a-
propia de el. Şi nu ştiu ce alta să-i spun bol
navului decât ce-i mai spusei adineaori, si nu 
mai primesc răspuns. Totuş într'un târziu îmi 
răspunde rănitul: 

— Da, mă simt cu mult mai bine, mă simt 
foarte bine, dar mi-e sete, trebuie să beau. 
Apă! — strigă rugându-se. 

Camaradul îi aduce apă, Idar nici acum 
nu-şi poate ridica capul. B e a numai pe jumă
tate; ceealaltă jumătate i-o toarnă în gura des
chisă şi gâtlejul aprins primeşte lichidul răcori
tor şi dătător de viaţă, înghite par 'că nici n'ar 
fi gâtlej, ci un canal ce duce în internul lui do-
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că primul-ministru, contele Tisza, ni; pierdu 
momentul de-a ameninţa pe curagiosul deputat 
sas, că, dacă continuă a se da drept apărător 
al cauzei Şvabilor, manifestând prin aceasta o 
comunitate de interese ale tuturor Germanilor 
din Ungaria, — atunci va fi nevoit să tragă con
secinţele pe urma acestei politici noui a Sa
şilor. Rezultatul acestei ameninţări a contelui 
Tisza, a fost, că s'a convocat la Sibiiu o mare 
adunare a alegătorilor saşi, cu scopul de a se 
despărţi colegiul electoral, care a trimis în par
lament pe deputatul disident, de celelalte co
legii, manifestând prin aceasta, că poporul să
sesc nu aprobă purtarea reprezentantului său. 
Ceilalţi deputaţi saşi sperau să provoace prin 
această adunare o înfierare a curagiosului de
putat sas, şi s'a întâmplat tocmai contrarul. Co
legiul electoral, care trimisese în parlament pe 
naţionalistul deputat sas, s'a solidarizat cu 
dânsul, şi astfel ruptura politică s'a produs şi 
între Germanii din Ungaria, cari până aci con
stituiau cea mai sigură zestre guvernamentală. 

Germanii din Ungaria au început să se con
vingă, cum că adevărata primejdie pentru ei 
nu este poporul român, care prin muncă cin
stită şi încordată îşi cucereşte zi cu zi un loc 
onorabil în rândul celorlalte popoare ale Unga
riei, ci pericolul pentru Nemţi, atât pentru 
Şvabi cât şi pentru Saşi , nu este decât lipsa 
unei conştiinţe mai vii naţionale, ceea ce-i duce 
cu timpul acolo, ca să-şi lapede într'o zi cu to
tul naţionalitatea lor, şi să se contopească in 
massa poporului maghiar. 

Evenimentele răsboiului i-a surprins pe Ger
manii din Ungaria în starea aceasta a unui în
ceput de trezire naţională. Soar ta a vrut, ca 
interesele Ungariei să fie strâns legate de ale 
Germaniei, încât în faţa pericolului comun să 
se unească poporul german cu cel maghiar; 
cine ştie ce urmări va avea acest răsboi pentru 

Acţiunea italo-română. 
— Părerea unui ziar mondial. — 

Un ziar mondial al cărui nume ne scapă, în
tr'un recent articol îşi arată părerea despre ati
tudinea naţiunilor neutre. Cu acest prilej numi
tul ziar vorbeşte şi de Italia şi România. 

— Italienii şi Românii, — scrie ziarul, -
ştiu, că acest răsboiu e un răsboiu de liberare. 

goritor de pară mistuitoare. După ce a beut, 
îl întreb moîcom şi timid: 

— De unde eş t i? 
— Din Bucovina. 
— Poţi să le scrii neamurilor? 
— Am numai o mătuşă bătrână, dânsa a 

fugit în Austria, i-am scris dar n'am primit 
răspuns. 

Tăcu o clipă, apoi urmă: 
— Mi-am încredinţat soartea în manile bu

nului Dzeu. 
Alta nu a mai spus şi noi ceştialalţi am tă

cut. 
Când apoi m'am dus iarăş ia spital, toc

mai duceau o targa acoperită cu pânză albă. 
Mi s'a părut că tarp'a e goală şi că nu e ni
meni sub pânza albă, atât de uşor o purtau 
servitorii, ca şi când ar fi dus numai giolsiul. 

Dar când au trecut pe ilân^ă mine, sub 
pânza dură am văzut faţa de ceară a mortu
lui, faţa soldatului rănit de moarte pe câmpul 
de luptă. Iar când am intrat în camera unde a 
zăcut, lângă fereastra de unde se vedea dealul, 
patul era gol, aştepta să vină altul. 

Sper că mătuşa lui bătrână şi bună, singura 
rudenie ce o avea, în cea mai apropiată zi de 
post va aprinde o lumânare, rugându-se pen
tru sufletul lui Ion Deleanu, care luptându-se 
a căzut rănit şi şi-a încredinţat soartea în 

manile lui Dumnezeu.... 

Trad. de C. R. M. 
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Dar dacă guvernele îor, realiste prin func-
pe ce au, scontează acest profit fără riscuri 
i discută condiţiile unei intervenţii, al cărei I 
et aíiaíü ezită să-î fixeze de mai nainte, po-
•rele au năzuinti mai înalte. Ele preţuiesc j 
ăi mult decât profiturile — bunul lor renume, 
cui pe c a r e II—I va face istoria. Ele se deş-
[aptă la convingerea, că sunt imponderabili 

joacă în viîtorui naţiunilor un rol tot aşa 
decisiv ca şi niscaiva câştiguri materiale, 

f!i aduc aminte de patrimoniul lor de cinste, 
pre care generaţiile viitoare le vor cere so

lda. 

In felul acesta, prin lucrarea conştiinţei Urä
mie, spiritul tuturor ţărilor neimplicate încă 
Ikptă se pătrunde treptat de datoriile unei so
mităţi active." 

Apoi, în alt număr acelaş ziar continuă ast-

\Toate aceste încercări de ademenire sunt 
i putere în fata realită(ei care se impune: 

foia de a grăbi triumful dreptului şi de a co-
ka la el, pentru cinstea generaţiilor viitoare 

\iguran(a profiturilor apropiate." 

R ă s b o i u l . 

nania furnizează muniţii Si medicamente 
României. 

\krlin. — Luni au fost expediate de fabrica 
fpp din Essen 20 de vagoane de muniţii, coman-
ide ministerul de răsboiu din România. Mer-
I a fost expediat un alt transport de 20 de va
ne. 
(Guvernul imperial german a mai aprobat şi ex-

irea în România a unui anumit număr de v a -
en material medical şi cu diferite efecte 
armata română. 

Declaraţiile regelui Belgiei. 

Kiena. — „Dailly Expres" din Londra află 
ţliaga că un diplomat belgian sosit din Os
ia, a avut acum câteva zile o convorbire cu 

lele Albert al Belgiei care i-a zis: 
• pierd nădejdea chiar dacă ar fi să tre-
\csă părăsesc teritorul belgian. Armata mea 
şa părăsit Anversul este în excelente con-
m şi a ocupat poziţiuni bune. 

floţi soldaţii mei sunt gata ca şi mine să sa
ké viata lor pentru independenta Belgiei. 
\avea de îndurat multe greutăţi, dar avem 

ţină încredere în victoria finală, care va fi 
mare decât ne putem aştepta, 
matern bătuţi momentan dar nu zdrobiţi. 
Ikelaşi diplomat povesteşte că regina Bel-
ideşi de o sănătate şubredă, a renunţat la 
i avantagiile traiului larg şi se roagă de 
ţt-i permite să-l urmeze pretutindeni. 

Animozităţile anglo-turceşti. 

Min. — După ziarul „Le Matin" acum 14 
la sosit la o depărtare de 20 km. de graniţa 
peana, un corp de cavalerie turcească. Ime-

upă sosire, guvernul englez a ordonat 
supraveghere a canalului Suez, în mij-

I căruia staţionează crucişetorul englez 
rior. 
locaziuni date englezii fac şicane turcilor; 

•zilele trecute cu ocazia trecerii prin canal a 
pase truceşti, cari veneau delà Jemen, co-
pantul englez a somat pe amiralul turc în 
ji categoric să înlăture înainte de plecare 
[aparatele de telegrafie fără fir. 

Amiralul turc a refuzat satisfacerea acestei 
cereri, iar comandantul englez n'a avut ce să 
facă. 

Prinţul de Wied rănit. 

Frankfurt. — „Ruskoe Slovo" aduce ştirea 
că prinţul de Wied a fost grav rănit în luptele 
din guvernământul Suvalki. 

Vapoare ruseşti transportă muniţiuni Serbiei. 

Rusciuc. — Ieri noapte la orele 11 vapoa
rele de pe Dunăre: Şefcencov, Prus, Bolgaria , 
România, Qraf Ignatiev, S t . Qeorgi şi Pola-
kov, însoţite de alte 30 remorchere, au trecut 
prjin Rusciuc spre Serbia, încărcate de ali

mente, muniţiuni şi puşti. Vaporul Bolgar ia 
era prevăzut cu tunuri şi pancerat, ţinând de 
un eventual a tac al celor două monitoare au
striace, cari circulă pe la Vidin. 

In baza convenţiei europene asupra Dună
rii, pe acest râu se poate transporta, pe la 
mijloc, material de răsboiu, neavând drept sta
tele' neutrale să-l confisce numai în cazul când 
vapoarele ar intra în vre-un port al statelor 
respective. 

Anglia vrea răsboiu îndelungat. 

Berlin. — Cunoscutul publicist rus Subo-
tinski întorcându-se din Anglia scrie în „Rus
koje Wiedomosti" că Englezii doresc ca răs
boiul să ţină cât mai mult, doi ani sau şi mai 
mult. Ziaristul rus constată că li-e uşor Engle
zilor să vorbească, căci până în insula lor nu 
ajung gloanţele de tun, iar soldaţii lor nu sunt 
oameni cu familie, în partea cea mai mare şi 
nici cheltuielile de răsboiu ale lor nu sunt aşa 
mari. 

Nouă armată franceză de o jumătate de milion. 

Berlin. — Din Bordeaux se anunţă: Instrui
rea recruţilor s'a terminat şi aceştia au şi fost 
împărţiţi la armata de operaţiuni. Astfel armata 
franceză s'a întărit cu o jumătate de milion. 

Generalul Joffre despre Germani. 

Cristiania. — Corespondentul din Paris aâ 
lui „Aftenposten" scrie că generalisimul arma
tei franceze, generalul Joffre, întrebat asupra 
situaţiei de pe câmpul de luptă, a făcut urmă
toarea declaraţie despre germani: 

— I-aş putea scoate din vizuini şi tranşee, 
dacă aş voi să-mi jertfesc câ teva mii de oa
meni. Dar mai bine aştept. Cu puţină răbdare 
îi voi scoate cu mult mai ieftin. 

Reocuparea Kolomeei. 
Viena. — (Cu permisiunea comisiei de pre

să) . Tagespost anunţă că Ruşii au evacuat Ko-
lotneea. 

Succesele noastre în Sârbia. 

Soîia. — După ştirile sosite din Niş trupele 
austro-ungare au atacat din nou poziţiile sâr
beşti delà Gucseva, spre sud delà Lonica la 
cota 708. La Mitroviţa lângă S a v a (după cum 
spune însuşi comunicatul oficial sârbesc) , ar
tileriei noastre i-a succes a deschide un foc uci
gător asupra trupelor sârbeşti aşezate spre a-
pus delà Zassovice, pe drumul delà Tri jek. 

In comunicatul sârbesc se mai spune că 
trupele noastre au deschis de pe coasta dea
lului delà Bjejanina un foc puternic de artilerie 
asupra Topşiderului şi a ţărmurilor Dunării şi 
Save i la Belgrad. 

Un monitor de al nostru şi-a îndreptat fo
cul nostru spre Semlin asupra poziţiunilor sâr
beşti. Efectul focului tunurilor de pe monitor 
a fost foarte puternic, şi Sârbii au încercat să-l 
amuţească cu artileria lor grea. Monitorul însă 
s'a refugiat. P e celelalte fronturi n'au avut loc 
alte evenimente. (Pol. Hir.) 

Respingerea Ruşilor la Augustov. 

Berlin. — (Oficial). Delà cartierul principal 
se comunică: Ruşii au încercat din nou să ne 
atace spre apus delà Augustov. Toate atacurile 
lor au fost însă respinse. (Biroul de presă al 
min. de int.) 

Avansarea generală a armatei germane. 
Berlin. — (Oficial.) Delà cartierul general 

se comunică în 24 Octomvrie : Luptele dealun-
gul canalului dintre Yser şi Ypern sunt extra
ordinar de îndârjite. La nord ne-a reuşit să 

trecem peste canal cu forte considerabile. Spre 
ost delà Ypern şi sudvest delà Lille trupele 
noastre înaintează stând în lupte violente. Va
sele engleze au bommbardat ieri Ostende fără 
nici un scop. 

In pădurile delà Argonnes, trupele au avan
sat deasemenea, făcând un număr mare de pri
sonieri şi luând mai multe mitraliere delà duş
man. Două aeroplane franceze au fost împuş
cate. 

Francezii au refuzat armistiţiul, propus de 
noi la Lyeg, spre nord delà Toul, pentru îngro
parea număroşilor morţi şi transportarea ră
niţilor de pe câmpul din fata frontului nostru. 
(Biroul de presă al min. de int.) 

Noua armată a Rusiei. 
Sofia. — După cum se anunţă din Londra, 

ziarul „Daily Telegraph" primeşte informaţia 
din sursă rusă, că Rusia are în pregătire o nouă 
armată de cinci milioane oameni, cari sub con
ducerea Tarului vor pleca în curând să cuce
rească Berlinul. 

Nota guvernului persan. 
Frankfurt. — Guvernul persan a prezintat 

consulului rus din Teheran o notă, în care Pe r -
sia face declaraţie de neutralitate, dar pretinde 
totodată să se retragă trupele ruseşti de pe te-
ritorul ţării. 

IN POLONIA RUSEASCA LUPTA DECISIVA E 
IN CURGERE. 

Viena. — Se comunică delà cartierul principal: 
Pe câmpul de luptă delà nord armatele noastre 
şi puternice forte germane sunt înşiruite şi cuprind 
frontul neîntrerupt, văile nordostice ale CarpatHor 
ostiei, terenul delà Stary-Sambor spre ost delà 
fortăreaţa Przemysl, cursul de jos al râului San şi 
teritorul malurilor poloneze ale Vistulei până Ia 
regiunea Plock. Aceste armate sunt angajate în 
lupte cu forţele principale ruseşti, la cari s'au mai 
adăogat şi trupele din Siberia şl Turchestan. Ata
cul nostru peste Carpaţi a atras puternice forte 
inamice în Galiţia meridională, unde ambii ad
versari deţin poziţii fortificate. In general lupta 
e în curgere spre sudost delà Przemysl şi la cur
sul de jos al râului San. In zilele din urmă trupele 
noastre au câştigat noul succese. In Polonia ru
sească ambii adversari au concentrat forte mari, 
cari de ieri luptă pe frontul spre sudvest delà 
Ivangorod-Varşovia-Vistula. — Gen. major Höfer. 

INFORMATIUNI. 
á Arad, 26 Octomvrie 1914. 

— Mâne, Marti, fiind sărbătoare — Cuvioa
sa Paraschiva — numărul viitor al ziarului no
stru va apare Mercuri seara. 

t D u c t a l e . Moruzi, bătrânul şi neobosi
tul scriitor şi publicist din Iaşi a murit alaltă
ieri, în vârstă de 75 ani. Originar din o familie 
veche şi nobilă din Basarabia, a fugit încă de 
tânăr stabilindu-se în România, unde a desvol 
tat o activitate prt*digiuasO\ lăsând în urmă 
mai multe apere de valoare; ajunge să amintim 
romanele „înstrăinaţii'' şi „Pribegi în tară r ă 
pită", poate cele mai bune ce s'au scris în ro
mâneşte, apoi studii etc^> 

C$mtnrtMn)q fost un apreciat colaborator al 
dintre cetitorii noştri îşi 

frumoasele articole publi 
cate lt8vm< Pe timpul campaniei româneşti în 
Bulgaria, iar mai nou de seria de articole asu 
pra chestiunei evreieştiJapărute mai în urmă, 
în broşură^ " Yv^^X*****^ 

H fa . 

i i \^JU. 

r Naţionalist înfl&carat, figură sitnpaticăfspi-
rit C K ».ffid|&— agfawr^ujLigsá în urma sa re-

Moratorul. Monitorul ofical publică o ordi-
natiune a ministrului de justiţie privitor la în
tregirea moratorului intrat în vigoare în 1 Oc
tomvrie. Ordinatiunea statuiază excepţiile pen
tru împrocesuarea pretenţiunilor şi excutiuni, 
cari se pot efeptui şi în cursul moratorului res
pective se pot face execuţii, dacă pin aceasta 
nu se păgubeşte preste măsură debitorul. 

Amnestie. M. S a monarhul la propunerea 
făcută de miniştrii: de interne, al apărării ţării, 
de agricultură, de comerţ a dispus preagraţios 

file:///Toate
file:///krlin
file:///avea


Pag. 4 i M Á H •Marti, 27 Octomvrie 1914. 

pin hotărârea S a preaînaltă datată din 11 Oc
tomvrie 1914, ca să se omită procedurile por
nite sau cari sunt a se porni împotriva tuturor 
acelora cari în răsboiul actual şi-au făcut cu 
credinţă datoria ca soldaţi în armata comună, 
la honvezi sau ca glotaşi pentru transgresiuni 
comise înainte de 20 Septemvrie 1914 şi a că 
ror judecare aparţine sferei de competintă a 
autorităţilor administrative ca judecătorii poli
ţieneşti, iar sentinţele ridicate la valoare de 
drept, dar încă neexecutate sunt a se şterge pe 
calea amnestiei. 

Nu se exteinde aceasta amnestie asupra pro
cedurilor pornite sau sunt a se porni, pentru 
acte, cari 1. sunt calificate ca contraventiuni cu 
privire la starea de răsboi, sau 2. ating intere
sele de răsboi, socotind între aceste delictele 
prevăzute în paragrafii 63, 64 şi 73 al art ico
lului de lege X X X din 1912 despre apărarea tă
rii, precum şi încălcarea articolului de lege 
X X X V I I din 1913 despre obligarea de a se pre
zenta a claselor de gloate,făcând exceptiune ca
zurile, în cari respectivii au răspuns datoriei 
lor de a se prezenta, sau a se înrola, sau şi-au 
împlinit serviciul prescris de lege până la 20 
Septemvrie 1914. 

Mausoleul regelui Carol I. Cetim în „Uni
versul": 

Dorind să cunoaştem pavilionul Institutu
lui geografic militar unde regele Carol, în tes
tamentul său, a exprimat dorinţa clădirei unui 
mausoleu, am aflat că această clădire e aşe
zată imediat pe platoul delà marginea de mia
zăzi a capitalei, pe strada Piscului şi spre răsă
rit de cimitirul Bellu. 

Clădirea face parte din observatorul astro
nomic al armatei. 

Şeful obesrvatorului a marcat de mai mult 
timp, printr'o piatră simplă, locul unde regele 
Carol se oprea când venea în curtea observa
torului. 

P e piatră stă scr is : „Cuvintele M. S. re 
gelui" — litere săpate cum s'a putut de soldaţi. 

Din acest punct, regele Carol arăta străini
lor, cari îl însoţeau, oraşul spunându-le că este 
cel mai înalt loc de unde se poate vedea în
treaga panoramă a Capitalei. 

Astfel, pentru înfăptuirea unuia din semnele 
de dragoste către fostul şi înţeleptul lor suve
ran, cetăţenii capitalei, pentru înălţarea mau
soleului regal, au la îndemână nu numai locul 
gândit pentru aceasta de regele Carol şi lăsat 
prin testament, dar chiar punctul de unde şi-a 
inspirat această dorinţă şi care a fost marcat 
pentru veci de câţiva oşteni ai Săi . 

Distingerea regelui Ferdinand al României. 
Monitorul oficial al armatei^aduce următorul 
decret, prin care monarhul nostru conferă re
gelui Ferdinand al României regimentul de in
fanterie 96. — Aceiaş număr al Monitorului pu
blică un prea înalt ordin, prin care regimentul 
nr. 6, care până acum a purtat numele rege
lui Carol I, are să poarte de aicLîncplo simplu 
nrul 6. 

Cununie. Dşoara Vioara Ruga din Jombolea 
şi d. Dr . Iulian Chicin, Nădlac, în 25 1. c. st. n. 
au serbat cununia, lor. Cu aceasta ocasiune au 
dăruit 10 cor. pehtru fondul ziariştilor români. 

Felicitările noastre! 
Dar mărinimos. Cetim în „F. D." din Caran

sebeş : Cunoscând năcazurile şi nevoile multor 
studenţi buni, dar săraci, î n s c r i ş t l a institutul 
teologic, I. P. C. S a părintele arh-ipiandrit-^i 
vicar episcopesc Filaret Musta a dăruit 'suma 
de 500 coroane, din care să se dea Jwtţse-.- Până 
acum s'a votat 250 coroane elevului Lazar 

.Voin. Fapta I. P . C. Szde merită nu numai laudă, 
"ci să fie şi imitată de' mulţi ai noştri şi atunci 
nuilte"*îTeaîimsuri ar dispăreai 

Delà capitolul g K x a £ X ä propurtesea mini
strului cultalof, M.^S . ;mof ra r i i«^ Dr. 
Cornel Bulcu canonic" preBindät la' capitolul 
din Lugoj şi pe Rev. Dr. Iacob Radu canonic 
cancelar la capitolul din Oradea-mare. 

t Rafila Scorobet, sotie de înv. din Mercu-
rea a încetat din viată în 23 1. c. în etate de 
25 ani, după o căsătorie de 8 ani. înmormânta
rea a avut loc Duminecă în 25 1. c. O deplâng: 
Mateiu Scorobet , înv., ca sot; Lucian, Li via şi 
Lucia, ca copii, precum şi alte rude. — Odih
nească în pace! 

Coroane eterne. Doamna Constanţa P. 
Barcianu din Sibiiu, în loc de cunună peritoare 

pe cosciugu! mult regretatei sale verişoare 
Sabina Brote, dăruieşte fondului .Dr. D. P . 

Barcianu pentru ajutorarea sodalilor (calfelor) 
fără lucru al Reuniunei meseriaşilor sibiieni, 
10 cor. Pentru prinos, dorind odihnă veciniei 
reposatei, aduce |calde mulţumite: Vie. Tor-
dâşianu, prezidentul Reuniunii. 

Societatea de lectură „Sf. Ion Gură de aur" 
a teologilor români gr. cat. din Oradea-mare 
şi-a ţinut şedinţa de constiuire, — constituin-
du-se pe anul şcolar 1914—1915 în modul ur
mător: prezident: Teodor Raica an. IV.; vi-
ceprezident: Petru Iancsik a. III; secre tar : 

Cornel T. Marian a. III; controlor: Gratian V. 
Anca a. III; cas ier : Gavrill Barbul a. III; no
tar: Dumitru Nistor a. II; bibliotecar: Vasile 
Barbul a. I I ; arhivar Victor P. Gherasin a. I I ; 
vicenotar: Grigore Ritiu a. 1; vicebibliotecar: 
Leontin Ciula a. I. In comisia li terară: Teodor 
Raica, Gratian V. Anca, Ion Teuşan, Petru Ian
csik, Grigore Ritiu, Iosif Pop şi Cornel Marian, 
şeful corn. lit. 

Pentru trădare de patrie.... Citim în fiţuică 
„Újság" delà C l u j p 

'^ProcuraturaLmilitară honvezească din loc ff" 
a dat acuzălîn contra sergentului titular cu ter
min redus "Andrei Alexandru, învăţător în co
muna llenbac, învinuindu-1 de crima nici mai 
mică nici mai mare c a : călcarea îndatoririlor 
sale de serviciu precum şi încercarea de-a în
dupleca pe unul şi pe alţii dintre soldaţi, ca să 
să se schinjuiască ei pe ei înşişi. După cum ne 
spune acuza Alexandru ar fi îndemnat cu oca
zia mobilizării pe o mare parte din sătenii din 
llendac, ca întrucât ar isbucni răsboiul şi în 
România, ei să nu lupte în contra fraţilor lor 
de sânge, ci să dezerteze în tabăra româneas-
căTtDacă însă aceasta nu le-ar succede atunci 
să se împuşte ei înşişi în mâna stângă ori în 
piciorul stâng, ca să devie neapti pentru luptă, 
învăţătorul primar a fost tras ieri la răspun
dere de către iribunaluJ militar honvezesc din 
Cluj. AcuzatuÎTfiind ascultat în decursul per
tractării a negallminciunile scornite de adver-

M_DJ2I£oj: 
iparătorul acuzatului d. Dr. Aurel Isac a 

venit cu cererea ca tribunalul să^admijjă mar
tori noui Pe i]trju_dav^direa TetSimor^ăe ^««miă-
nie dintre dfeffi5$5«? vşi acuzat întrerupând 
astfel desbaterile. Cererea apărătorului a fost 
admisă, iar desbaterille s'au întrerupt. Tribuna
lul a ascultat apoi atât pe d^mnnfîaHt cât şi pe 
martorul acestuia, pe notar, cari la rândul lor 
au depus acum, că acuzatul e vinovat de 
delictele de mai sus, ordonându-se ascultarea 
de noui martori". 

x Nouă berărie şi ospătărie se va deschide 
în Arad în str. Eötvös, lângă farmacia Rozs-
nyay, restaurată şi mobilată radical. Deschide
rea va avea loc în 31 Oct. n. Mă voi nizui tot
deauna să servesc muşterii cu beuturi curate 
şi bune, mâncări reci şi calde gustoase, pentru 
ca în modul acesta totdeauna să posed încre
derea on. muşterii. Zilnic bere „Fővárosi Má
tyás királysor". 

Vipt se dă şi acasă cu prêt moderat. Incă-
neri speciale pentru societăţi. Roagă binevoi
torul sprijin: M O J Z E S F E R E N C Z , fostul con
ducător la „Lloyd" şi „Panonia'. 

Ultima oră. 
BOMBARDAREA PANCIOVEI. 

'^PèmTiova. — Joi, în 22 Octomvrie, după amiazi 
la 1 Oră, artileria sârbească de lângă Vişnita (sat 
sârbesc lângă Belgrad) a bombardat Panciova, 
trăgând vre-o 25 lovituri de tun asupra oraşului. 
Proiectilele inamice au căzut în nemijlocită apro
piere de tribunal' în cazarma jandarmilor), tot 
astfel lângă localul poştei (în casîna maghiară) 
apoi localul preturei, temniţa tribunalului, în zi
direa „Pancsovaî népbank"-ului şi în alte locuri. 
Nici morţi nici răniţi nu avem. 

Această purtare a Sârbilor e nespus de con
damnabilă, căci Panciova e oraş deschis şi astfel 
conform dreptului international, bombardarea e 
strict oprită. 

Azi dimineaţă, artileria noastră din Panciova, 
vreme îndelungată şi cu bun succes a bombardat 
poziţiile inamice. Duşmanul nu a răspuns! (Cens.) 

Cor. 

GERMANII AU ÎNCEPUT OFENSVWW 
AUGUSTOWO. 

Berlin. — Cartierul principal comunică cu da
tul de 25 Oct.: Pe câmpul de luptă delà ost tru-
pc!e noastre au început ofensiva la Augustowo. In 
regiunea Ivangorod trupele noastre luptă împreu
nă cu trupele austro-ungare. Am luai 1S0Ö Ruşi 
prisonieri. 

RUSIA A TRIMIS BULGARIEI ULTIMATUL 
Budapesta. — A. T. U. — Rusia a trimis un 

ultimat Bulgariei în cazul dacă şi pe mal de
parte va permite Germaniei să transporte Tur
ciei munitÜ peste teritorul Bulgariei. Rusia a-
menintă că imediat va ocupa porturile bulgare 
Varna şi Burgas. 

SENTINŢA IN PROCESUL ASASINILOR ARHI
DUCELUI FERDINAND. 

Sarajevo. — Mercuri, în 28 Oct. se va r 
sentinţa în procesul asasinilor perechei mosteú-
toare austro-ungare. 

CONVOCAREA PARLAMENTIÉÜL 
Budapesta. — Se svoneşte, că guvernaţi 

decis convocarea parlamentului pentru 
zile în luna Noemvrie când vor trebui si 
desbătute mai multe chestii urgente. 

IN CURÂND S E VOR DA MARI LUPTE 
IN BUCOVINA. 

Dorna-Vatra. — De câteva zile Cernăuţii 
se află în mânUe trupelor austro-ungare. W ] 
se află între Mahala şi Harande. Ei s'au i 
ficat aci puternic şi aşteaptă trupele noasttë 
cari înaintează spre ei. Comunicaţia telefonia] 
între Cernăuţi şi Viena e restabilită. 

ASEDIAREA BELFORTULUI. " 
Berlin. — „Vossische Zeitung" anunţă că t 

cezii au evacuat fortul Sept. din lata Bellortie] 

MOŞTENITORUL ALEXANDRU RĂNIT. 

Sofia. — „Utro" anunţă din Niş: Starea M 
tară a regelui Petru s*a agravat. Moştenitorul A-
lexandru a fost rănit, Iar prinţul Gheorghe ind 
nu e reînsănătoşat. 

BOMBARDAREA VERDUNULUI. 

Basel. — „Nationalzeitung" publică la loc del 
frunte din sursa cea mai demnă de încredere, cd 
în fata Verdunului au sosit mortierele cu moto! 
austriece şi cele germane de calibru 42. Bombaţi 
darea forturilor se va începe în cele mai apropiaf 
zile. Statul major german, crede că Verdiffluï i 
cădea în decurs de o săptămână. 

GERMANII BOMBARDEAZĂ VASELE ENGLE 
Rotterdam. — Germanii au aşezat între m 

port şi Ostende în poziţii bine acoperite m 
grele de asediu, deschizând un foc asupra vasátj 
de răsboiu engleze. Două cauoniere engte aa| 
fost silite să se retragă. 

CONGREGAŢIA D E TOAMNA A COIAflfc 
TULUI ARAD. 

Astăzi înainte de amiazi s'a ţinut congren 
ţia de toamnă a comitatului Arad, presiăoiU 
corniţele suprem br. Ivan Urban. Congregaţia^ 
avut un caracter foarte liniştit, având la I 
nea zilei anele chestiuni de ordin admirastnÉj 
de puţin interes pentru marele public. 

De remarcat vorbirea de deschidere a pm 
denţului,* care amintind zilele de inolt ţ n 
tisnî; cari le trăim — a parental şi pe re, 
Carol prin aceste cuvinte: 

— Trebue să amintesc şi un caz trist, 
ne umple inima de durere: e moartea regel 
Carol al României, acel bărbat înţelept si i 
ten sincer al nostru. Regele Carol e interna 
torul României, şi moartea lui e pierdere i 

Propune ca congregaţia să-şi exprime CM 
doleanţele, prin intermediul guvernului, regn 
văduve, precum şi noului rege. Propuneresî 
primeşte unanim, după care şedinţa se închi 
la ora 10 şi jumătate. 
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